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Téma cviceni &. 2:

Nabidka, poptavka

Podstatné z minulého cvic¢eni

Matematicky pojmovy aparat v Mikroekonomii

Dulezité minulé cvic¢eni —
kontrolni otazky

1. Smémice kfivky (pfimky) pfedstavuje zménu na ose .... ku
zméné na ose ...

2. Sklonserovna ...... hodnot& smérmice

3. Sklon pfimky je ve vSech bodech ......

4. Naklady firmy jsou veli¢inou ....... , protoze jsou sledovany a
méfeny za urcity usek.

5. Hodnota majetku domacnosti k 1. lednu 2013 je velic¢inou ....

6. Mezni veli¢ina vyjadiuje zménu piislusné ..... veli¢iny pii
jednotkové zméné pfislusné .......

7. Primérna veli¢ina je ...... celkové veli€iny a pfislusné
nezavisle proménné

1.

7.

Reseni

Smérnice kiivky (pfimky) pfedstavuje zménu na ose y ku
zméné na ose X

Sklon se rovna absolutni hodnoté smérnice

Sklon pfimky je ve vSech bodech stejny

Néklady firmy jsou veli¢inou tokovou - dvourozmérnou,
protoze jsou sledovany a méfeny za ur¢ity tsek.

Hodnota majetku domacnosti k 1. lednu 2013 je veli¢inou
stavovou

Mezni veli¢ina vyjadiuje zménu piislusné celkové veli¢iny
pfi jednotkové zméné ptislu§né proménné.

Primérna veli¢ina je podil celkové veliCiny a piislusné
nezavisle proménné

Ptiklad - opakovani

Co plati pro pfimku, ktera je te¢nou kiivky?

a) kiivka i ptimka maji stejnou smérnici ve vSech bodech

b) kiivka i pfimka nemaji stejnou smérnici v zadném bodé

c) kiivka i ptimka maji stejnou smérnici ve dvou bodech

d) kiivka i pfimka maji stejnou smérnici v jednom bod¢ — dotyku

) zadna z variant neni spravna
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Priklad - feseni Pfiklad - opakovani

Primeérny sklon kiivky mezi dvéma body lze pocitat jako:
d) krivka i pfimka maji stejnou smérnici v a)  Sklon te¢ny sestrojené ke kiivee v bodé leZicim vyse

jednom bodé — dotyku b) Sklon tecny sestrojené ke kiivee v bod¢ lezicim nize
¢ Sklon ptimky, ktera tyto body spojuje

d) Sklon paprsku spojujiciho pocatek os s bodem lezicim vyse

¢) Zadna z variant neni spravna

Pfiklad - feSeni Ptiklad

C) Sklon pf'i ] y, ktera t ytO bo dy spojuje JestliZe celkova velifina klesa, potom mezni veli¢ina je:
a) Kladna
b) Rovna nule

¢ Zaporna

& Zadna z vy$e nabizenych odpovédi neni sprave

Priklad - feseni Piiklad

¢) Zaporna Které tvrzeni je platné pro mezni veli¢inu:

a)  Mezni veli¢inu vypocteme z celkové veli¢iny pomoci derivace

b) Mezni veli¢ina vyjadiuje sklon celkové veli¢iny v bodé nebo

mezi body
o Jestlize je celkova veli¢ina v maximu je mezni veli¢ina rovna 0

d) Vsechna vyse uvedena tvrzeni jsou spravné




05.10.2020

¢) Vsechna vyse uvedena tvrzeni jsou spravné

Priklad - opakovani

Je dana rovnice celkové veli¢iny: TR =53Q? - 3Q.
Urcete rovnici piislusné mezni veli¢iny — tj. MR.

Dano:

TR =53Q? - 3Q

ReSeni: prvni derivace funkce jedné proménné podle Q
— MR =TR’

Vysledek:
MR = 1060 -3

Téma

Nabidka, poptavka

Nabidka (supply) S

Nabidka ptedstavuje objem zbozi, které jsou vyrobcei
ochotni na trh dodat pfi urcité cené.

0 Cim je cena urtitého zboZi nebo sluzby na trhu
vy$si, tim vice vyrobciu pFichazi na trh a chce
prodat své zboZi, nabidka roste.

(1 Je-li cena zbozi nizka, vyrobci nemaji zajem prodavat

své zbozi, nabidka klesa.

Nabidka - rozliSujeme mezi:

= individualni nabidkou — nabidka jednoho vyrobce

m  dil¢i nabidkou — nabidka jediného druhu vyrobku od riiznych
vyrobct

m agregatni (celkovou) nabidkou — suma vsech uvazovanych
resp. zamySlenych prodeju, se kterymi vyrobci ptichazeji na

trh(bude pfedmétem studia v Makroekonomii)
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Obecna rovnice nabidky

Kfivka nabidky

P =c¢ + d Q cena P
s ) (nezavisld
Q ... nabizené mnozstvi prom Ié'?l?‘[d}
[T kladna konstanta S
d ... sklon funkce nabidky
mnoZsivi Q
zavisia proménnd)
Faktory ovlivitujici
Z3akon rostouci nabidky Ty i J
nabidku:
Rust ceny vyvolava rast nabidky, pokles ceny vyvolava pokles [ cena,

nabidky. Rust ceny zvySuje zajem ze strany vyrobcll. ZvySeni
cen také umozni nakoupit vice vyrobnich faktort, a tim rozsi¥it
vyrobu.

Dale vlivem zakona klesajicich vynost nasleduje, Ze vyssi objem
produkce budou vyrobcei schopni vyrobit jen za cenu vysSich

nakladi na jednotku produkce, musi tedy stoupnout i ceny.

L1 naklady vyroby a obchodu (drazsi suroviny a energie, zvy$ovani
nominélnich mezd, nebo naopak snizovani nakladii zavadénim
novych technologii zvySujici produktivitu prace atd.)

L1 zména vnéjsich podminek podnikani (organizace trhu, pocasi pro
zeméd¢lce, dang, apod.)

L1 zmény kapitalové vynosnosti kapital smétuje do podnikani s vyssi

rentabilitou

Posuny po kfivce nabidky

Interpretace grafu posunu po
kfivce nabidky

Posun po kfivece - zména nabizeného mnozstvi vlivem zmény

ceny (uvedeny pfipad cenovy rist)
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Interpretace grafu posunu kfivky
nabidky

Posun kFivKky - zména nabidky vyvolana jinymi nez cenovymi

Posun kfivky nabidky

vlivy (napfiklad v uvedeném grafu zvyseni rozsahu vyroby)

Poptavka Obecna rovnice poptavky

Individualni poptavka
- poptavka jediného kupujiciho nebo poptavka po produkcei PD — a - b . Q
jediného vyrobce
Diléi (trzni) poptavka - poptivka po jednom vyrobku. Q poptavané mnoZstvi
Agregatni poptavka - souhrn viech zamy3lenych koupi na trhu. a e kladna konstanta
Celkova poptavka je objem vyrobku, které si cht&ji kupujici L J sklon funkce poptavky

potidit a cenami, za které jsou ochotni tyto vyrobky koupit. (bude

predmétem Makroekonomie)

Kfivka poptavky Kfivka poptavky - charakteristika

Poptavkova kfivka znazorfiuje pocet jednotek
urcitého statku, ktery je v urcity cas poptavan v
zavislosti na vysi ceny daného statku; pfi kresleni
ktivek poptavky je obvyklé znazornovat

cena P

m zmény v cené (kterd je nezavisle proménnou) na

- poptivka D vertikalni ose grafu

m zmény mnozstvi (zavisle proménnd) na horizontalni
ose.

Pokles ceny vede zpravidla k rustu poptavaného
Q= mnoZstvi Q mnozstvi: z P, na Pgpovede k nartistu poptavaného
mnozstvi z O, na Q.
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Zakon klesajici poptavky

Kiivka poptavky je klesajici. KdyZ cena

vzroste, poptavka klesne. KdvZ cena klesne,

poptavka vzroste. Nizkd cena zpfistupiiuje
zbozi i tém, kteti dfive nakupovali méné€ a je
vyznamnym psychologickych faktorem, ktery

pusobi na zvyseni poptavky.

Posun kfivky poptavky

Interpretace grafu

Posun kiivky poptavky vpravo (na dI) by
znamenal, Ze pti dané cen€ je poptavano vice
urcité komodity, zatimco posun vlevo (na d2)
by znamenal opak. Takovy posun vpravo mize

mit fadu pficin.

Zména poptavky — posun kfivky

Pfijem — dachod spotiebitele, sezonnost,
poCasi a promény mody - zména nékteré
z téchto proménnych = posun kiivky poptavky
doprava nebo doleva:
Napf. zména nominalniho dichodu - pfi
konstantnich cenach

m rast dichodu vyvola zpravidla rist poptavky,

m pokles dichodu pokles poptavky

Posun po kfivce poptavky

Pokles ceny =3 Ritst ceny>»

P

Interpretace grafu

Pokles ceny z P, na Pypovede k nartstu

poptavaného mnozstviz Q, na Qg
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TrZzni rovhovaha

m Trzni rovnovaha nastavd pii té cené a pii tom
mnozstvi, kdy jsou sily nabidky a poptavky
vyrovnané. Pfi této cené a mnozstvi se objem, ktery
kupujici chtéji kupovat, piesné rovnd objemu, ktery

prodavajici chtéji prodavat.

Bod trZni rovnovahy

Py

Formovani rovnovahy na trhu
(vycistény trh)

Vzdy plati:

Qp = Qs A Pp = Pg

a-bQ =c+dQ

TrZni rovnovaha - graficky

>

Price

Q, Q5 Quantity

Slovni interpretace grafu

Q jako kvantita a P jako cena
jednotlivého zboZi, navySeni

poptavky navysilo soucasné i cenu

Priklady ke cviceni

1. Jsme na trhu bytli, popsan grafem (na ose x pocet bytii, na ose
y vy$e najemného).

Zakreslit:

a) Moznosti topeni snizuji mnozstvi vhodnych byta

b)  Vétsi vzdalenost pracovist’ najemnika

o Dojde ke zvyseni piijmi bydlicich
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Slovni interpretace

a) posun nabidky doleva — snizeni nabidky zvysi cenu
(j. ndjemné) a snizi mnozstvi byt

b) posun poptavky doleva — snizeni poptavky vede ke
snizeni ceny 1 mnozstvi byt

¢) posun poptavky doprava — zvySeni vede ke zvySeni

ceny i poctu

Priklady

2. Realitni kancelar zjistila, ze poptavka po bytech je dana
funkei:
Qp =100000-5P (P ....... cena najjmu)
Odhaduje se , ze nabidka bytt je dana funkeci:
Qg = 50000 +5P

Ukol: Jaka bude troven rovnovazného mési¢niho najemného Py?

Déno:

Qp =100000- 5P

Qs = 50000 +5P

Py =?

Podminka : Qp_= Qg

Reseni : dosadit, tj. 100 000 — 5P = 50 000 + 5P

P, = 5000

Piiklad

Poptavku po okurkach lze popsat linearni funkei Q = 27 000 —
15P, kde Q je poptavané mnozstvi a P cena. UrCete smérnici
poptavkové kiivky (Q naneseno na horizontalni ose, P na ose

vertikalni).

Reseni

Vychodisko:
Jsou ,,prohozeny” osy ve smyslu zavisle a nezavisle proménnych.

Nutna tprava rovnicena P =......




05.10.2020

Reseni Priklad
Q - 27000 = -15P Linearni funkce jsou popsany rovnicemi:
y = 10+ 6x
P = 1800-1/15Q v = 6x
Smérnice poptavky ........ -1/15 a)  Urcete sklony piimek
b) Sestavte funkci poptavky na zakladé tabulky predpokladejte
linearitu a spojitost
P 10 8 6 4 2
Q 0 2 4 6 8
~ W L4 ~ 4 L4
Reseni Reseni

a) Sklon (tj. absolutni hodnota smérnice), vyjadieno konstantou pfi

nezavisle proménné x, coZ je v obou ptipadech = 6

b) Vychodisko — obecna rovnice linearni poptavky: P = a - b.Q

Dosazeni do rovnice libovolné dva body:

napi. 8 =a—2b ; 6 = a—4b — feSeni dvou rovnic o dvou
neznamych — a=10,b=1

Rovnice poptavky: Py =10 - Qp

Qp =10 -Pp

Priklady

Urcete rovnovaznou cenu a mnozstvi na trhu, kdyz je dano:
Poptavka: Pp= 20-Qp
Nabidka: Qg= 2Pg-10

PD.QE = ?

Reseni
Podminka: Q, =Qgy — Qp = 20 - P,
20 - P, = 2P-10

30 = 3P

P, =10 > Qg =10
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Piiklad

4. Je dana rovnice:
Q, = a- bP
Qs = f+gP
Vypoététe rovnice tak, aby pomoci pismen a, b, f, g byla

uréena rovnovazna cena komodity.

Reseni

Qp =Qs
a—bP =f+gP
a—f =gP+DbP

a—f =P(g+Db)

Py =(a-Di(g+b)

Pfisti cviceni
Nabidka, poptavka,

trzni rovnovaha -

pokraCovani

Zavér

Prostor pro dotazy

10



